

海陆空口岸“进出”忙 外贸展现勃勃生机

新华社记者 丁乐

在航线密集的南沙海港,一辆辆国产汽车登轮而上发往海外;在喧嚣忙碌的广州国际港,一列列特色中欧班列加速驶出;在飞行繁忙的广州白云国际机场,一批批消费品跨境而来装点更美好生活……粤港澳大湾区热土上,海陆空口岸涌现出勃勃生机。

5月上旬,一艘载有3200余辆国产新能源汽车的外贸滚装船,驶离广州南沙汽车口岸,前往南美洲。上汽通用五菱汽车股份有限公司出口业务经理陈琼瑶说:“今年前4个月,我们在南沙汽车口岸的出口业务同比增长约25%,稳步上升。”

今年一季度,广州市汽车、汽配出口额分别增长1.6倍和14.4%;“新三样”整体释放强劲动能,相关出口额同比增长90.6%。高端制造业等新质生产力相关产业正逐渐成为广州外贸转型的强力引擎。

得益于南沙丰富的物流资源和便利的通关环境,珠三角新动能不断迸发,双循环新发展格局加速构建。

5月13日,一艘轮船停靠南沙港,装载约1500吨泰国新鲜榴莲的近百个冷链集装箱被快速卸船。经此进口的水果种类日益丰富、源源不断,让国内消费者实现更多“舌尖自由”。

目前,南沙港通往“一带一路”共建国家的外贸航线多达130余条,与泰国、柬埔寨等东南亚水果主要产地的航次更是频繁密集。今年前4个月,南沙口岸进口生鲜水果超16万吨。

从海港到内陆,汽笛声阵阵。前不久,首列广汽传祺汽车出口班列开往欧洲,“广东制造”国产汽车出口再添新通道。通信设备专列、液晶电视专列、白色家电特色专列……今年前4个月,广州车站海关监管开行广州国际港出口班列141列,发运标箱1.5万个,货值37.38亿元,发运标箱数和货值同比分别增长15.94%和7.85%。

广州车站海关监管科科长谢婉琳说:“今年以来,广州国际港中欧班列出口的电子产品等珠三角优质制造业产品占比明显增加,班列运营质量稳步提升。”

服务共建“一带一路”。

空港的繁荣同样见证着珠三角外贸高质量发展,展示着进一步对外开放下,国内外消费者更好“买全球”“卖全球”的互惠共享美好图景。

5月15日一早,广州白云机场综合保税区的跨境电商直购进口监管仓内5条分拣线同时启动,忙碌的分拣线一头连着场内卸货口,一头连着国内配送车辆。一批批装着日韩化妆品、欧美箱包服饰的小包裹,将被送往全国各地的消费者手中。

“为做好今年‘618’大促准备工作,我们提前了解电商平台的促销策略和预计数据,评估通关高峰,提前与海关对接,进一步提升消费者的‘海淘’体验。”广州中远海运电商供应链管理有公司关务经理孙文波介绍,目前公司跨境电商进口量逐步上升,每日订单量约1.3万单,比平时增长约15%。

目前,广州市吸引多个跨境电商龙头企业开展业务,各类型跨境电商企业超1000家,形成了一个从政策优惠、平台集聚到物流便捷、金融创新的完整跨境电商生态圈。今年前4个月,广州白云机场海关已累计监管跨境电商零售进出口清单1.43亿票,同比增长超6成。

物畅其流百业兴。广州海关支持建设“大湾区航空货站”,有机链接南沙海港与机场空港两大枢纽港,助推广州中欧班列以“铁—公—水”的跨境联运方式打通“中亚—广州—东南亚”物流通道,加快推动在南沙形成辐射内陆、覆盖湾区、联通全球的立体物流枢纽网络。

广州海关副关长李宇表示,当前,粤港澳大湾区外贸发展呈现新质生产力相关产业动能十足、对外开放平台动力强劲、新业态集聚发展等趋势。下一步,广州海关将持续推进智慧海关建设和“智关强国”行动,推行16条促进新质生产力发展措施,持续优化口岸营商环境,服务推动高水平开放、高质量发展。

(新华社广州5月20日电)

国家发展改革委:

采取更多举措巩固扩大新能源汽车产业发展优势

新华社北京5月20日电(记者 陈炜伟 严斌)国家发展改革委产业司副司长霍福鹏在新华社20日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目上说,国家发展改革委将会同有关方面采取更多务实举措,推动新能源汽车提质、降本、扩量,巩固和扩大产业发展优势。

霍福鹏说,在鼓励新能源汽车消费方面,下一步要推动落实汽车以旧换新、新能源汽车下乡、公共领域车辆电动化等政策措施,进一步扩大市场规模。在加快推动技术进步和创新方面,将支持相关企业加快电动化和智能化技术研发,锻长板、补短板,持续增强产业竞争力。

他表示,要积极推动新能源汽车产业实现更高质量的发展。要培育更多中国的龙头企业,不断提升企业竞争力,同时,更加注重行业龙头企业和上下游零部件企业的协同配合,增强产业链韧性。

近年来,我国新能源汽车产业快速

发展,竞争力持续增强。我国新能源汽车保有量超过2000万辆,一批具备全球竞争优势的新能源汽车企业正在形成。

“中国的新能源汽车已经在全球形成了比较优势。”霍福鹏说,我国新能源汽车竞争力主要源于绿色发展理念引领、完整产业链依托、规模巨大市场支撑,以及开放创新生态促进。在政策指引下,我国汽车产业加快电动化转型,新能源汽车产销量连续9年位居全球首位,保有量超过全球一半。我国动力电池及其相关材料全球市场份额超过60%,累计建成了充电基础设施900多万台,进入动力电池回收利用白名单的企业超过150家。我国拥有全球最大的新能源汽车消费市场,销量全球占比超过60%。

“我国也是全球最大、最开放的汽车市场之一。”霍福鹏说,欢迎全球汽车企业深度融入中国市场和产业链体系,共享发展成果。同时,支持中国企业加强国际合作,为全球汽车产业进一步提升电动化和智能化水平贡献中国力量。

建立快检项目名单

浙江实施“菜篮子安全守护微改革”

新华社杭州5月20日电(记者 岳德亮)日前从浙江省市场监督管理局获悉,为进一步保障群众菜篮子安全,该局制定了《浙江省“菜篮子安全守护微改革”实施办法》,决定在全省开展“菜篮子安全守护微改革”,建立健全科学、精准、靶向的食品快检体系,全面提高全省果蔬、肉类、水产等民生食品的安全保障水平。

自2024年5月20日起施行的该办法提出,浙江省建立健全食品生产经营主体自检、第三方快检机构委托检测、市场监管部门抽检快检三位一体的守护菜篮子食品快检工作体系。食用农产品批发市场等上游主体要强化源头管控,依法对未能提供产品质量合格凭证的每一批入场交易食品实施快检;农贸市场开办者、大中型食品配送企业等

下游主体与上游主体快检互相衔接,下游主体侧重进货查验,对缺漏产品质量合格凭证的食品以及部分证照齐全的重点食品实施快检。

按照“谁检测、谁负责”原则,农批市场、农贸市场开办者、大中型食品批发企业、大中型配送企业、连锁商超及连锁便利店总部、生鲜电商平台、第三方快检机构等快检实施单位承担快检工作主体责任,对快检结果的真实性负责。

办法规定,浙江省实施快检项目动态调整机制,制定年度项目名单,以风险隐患较大、社会关注度较高、消费量较大的食品为重点品种,以检出频次较高的不合格项目为重点项目,综合快检方法科学性和准确性等因素,合理确定实施快检的重点食品品种和重点检测项目,每年度制定发布名单。

灌注金融活水 助力经济发展

(上接一版)组织全市金融系统下沉一线,解决同群众生产生活息息相关的现金供应、管理与服务等问题,以实际行动纾解民忧,提高金融服务质效。组织开展人民币持续整治拒收人民币现金宣传活动,尤其针对老年人聚集较多的广场、社区、农村等地开展宣传,累计宣传824次,受众人数3.56万人次。建立健全小面额人民币供应机制,在辖区设立小面额人民币供应主办网点10家、小面额人民币供应主办银行1家、硬币自循环主办银行1家等,为群众提供更为便捷、高效的现金服务。

为有效维护经济金融秩序稳定,落实好防范化解金融风险各项任务,人民银行珙县支行严格落实金融风险监管

责任和属地责任,健全部门联动机制,多措并举防范和化解金融风险。对辖内2家法人金融机构信用风险资产质量分类真实性情况进行评估,根据评估结果出具评估意见书并约谈。及时掌握辖内法人机构资产质量真实情况,提高对机构的风险把控,做到底数清、情况明,为行党组和上级行各项风险处置决策提供重要依据,切实维护辖区金融稳定。

营商环境更优了、企业获得感更强了、银企关系更紧密了、金融生态更健康了……珙县各金融机构用责任和担当,在城市有机更新、产业转型升级、实体经济发展、重点项目建设和巨幅画卷上挥毫泼墨,用源源不断的金融“活水”,不断推动经济航船行稳致远。



幸福牵手“520”

5月20日,在江苏省兴化市民政局婚姻登记处,一对新人领取结婚证后合影留念。

5月20日是寓意“我爱你”的日子,许多新人选择在这一天登记结婚,以此见证美好的爱情。

新华社发(周社根摄)

学生合理膳食,专家提醒这样做

新华社西宁5月20日电(记者 央秀珍 曹昌浩)合理的膳食结构对青少年生长发育至关重要。5月20日是“全国学生营养日”,专家建议学生应注重合理膳食,均衡营养,避免偏食、挑食等不良饮食习惯。

青海红十字医院临床营养科主任王萍介绍,青少年时期是生长发育的关键期,需要充足的营养素来支持身体发育。如果长期膳食结构不合理,缺乏必要的营养素,如蛋白质、钙质、维生素等,可能会导致生长发育受阻,表现为身高、体重等生长指标不达标,甚至可能出现佝偻病、贫血等营养缺乏病。

王萍表示,不合理的膳食结构往往伴随着高热量、高脂肪、高糖分等摄入过多,容易导致肥胖、高血压、高血脂、糖尿病等慢性疾病的发生,还可能影响肠道微生物平衡,进一步影响免疫系统的正常功能。“也可能导致营养不良或营养过剩,使青少年免疫力下降,容易感染疾病。”

青海省人民医院临床营养科主任熊睿表示,学生应养成健康饮食行为,清淡饮食,不挑食偏食、不暴饮暴食,一日三餐定时定量。“早餐应包括谷薯类、蔬菜水果、动物性食物、以及奶类、大豆和坚果等食物中的三类及以上。”熊睿建议,可在两餐之间吃少量清洁卫生、营养丰富的食物作为零食。在外就餐时,注重合理搭配,少吃高盐、高糖和高脂肪的食物。

王萍建议,日常饮食中,需增加食品种类,鼓励青少年尝试不同种类的食物,确保摄入多种营养素。可通过推广地方特色食品和营养丰富的传统食品,增加饮食的趣味性和多样性,拓宽学生食物选择范围。

《中华文化公开课》出版发行

新华社北京5月20日电 中央宣传部宣教局、光明日报社组织编写的“核心价值观百场讲坛”文化传承发展主题图书《中华文化公开课》,近日由人民出版社出版,在全国发行。

本书立足于“核心价值观百场讲坛”文化传承发展主题宣讲,邀请国内权威专家学者,选取红山、良渚、二里头、大运河、敦煌、云冈、故宫、中华典

籍等中华文化典型元素,以广博开阔的文明视野、生动鲜活的文物史料、深入浅出的文化阐释,带领大众深入探究中华文明多元一体的发展历程,感受中华文明守正创新、开放包容的鲜明品格,体悟中华民族优秀价值观念中蕴含的思想力量、道德力量、精神力量。

本书知识性、可读性、思想性俱

佳,图文视频并茂、文化内涵深刻,精选实景、文物照片近260张,链接精彩视频及重要文献近50个,让广大读者可以更近距离触摸中华历史、感悟文脉流淌,让社会主义核心价值观在文化传承发展中共振共鸣,对于帮助广大干部群众坚定历史自信、文化自信,投身中华民族现代文明建设必将发挥积极作用。

中国新能源产业发展为全球应对气候变化作出巨大贡献

——访德国大众汽车集团前首席执行官赫伯特·迪斯

新华社记者 单玮怡 刘向

国。”他说。

迪斯认为,中国太阳能、电池和电动汽车等行业起步较早,相应的技术和产业发展更为成熟,具有先发优势。同时,内部市场广阔,需求旺盛,助力中国在新能源产业竞争力提升。

迪斯总结说,如果汽车企业追求长期成功,就必须在中国发展,不仅在本地生产、研发,还应占据一定的中国市场份额。“德国汽车工业和中国紧密关联,跨国车企持续在中国投资,从这一点来看,我认为德国汽车业前景是光明的。”

谈到所谓“中国新能源产能过剩论”,迪斯认为,中国与全球市场紧密相连,企业产品不仅面向本国市场,向全球其他地区出口是国际化企业的天然倾向。“德国作为出口导向型国家,我们同样希望向全球其他国家出口德国汽车。”他说。

迪斯说:“中国电动汽车出口将在全球范围内推动良性竞争,促进产业迭代和成本降低,进而改善整个行业

发展态势,从整体来看对全球应对气候变化的努力有很大帮助。”

谈及新能源车企出海,迪斯建议企业针对欧洲市场和消费者的特点,增强当地对中国汽车品牌的认知。

迪斯认为,欧洲不仅具有成熟的汽车市场,消费者的特点也非常鲜明:由于用户群体更加年轻,他们更加关注汽车品牌可信度、经销商和维修售后服务,做决策时比中国消费者保守;此外,选择新能源车型的欧洲消费者普遍不是首次买车,是更为成熟的用户群体,非常关注汽车转售价值。“许多中国企业都在尝试走进欧洲市场,我认为,逐步完善本地化还需要更多时间、一致性策略和一点点耐心。”

迪斯说,中国车企及产业链上下游企业现在越来越多地投资欧洲国家,不仅促进当地产业发展和就业,也为欧盟和中国汽车产业的沟通架起了桥梁。

(新华社德国慕尼黑5月20日电)